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Comunicat de presă  

Concursul Naţional „Proiecte de astronomie”, ediţia a III-a
      Concursul Naţional „Proiecte de astronomie” organizat în parteneriat de Liceul Teoretic „Mihai Eminescu” Bârlad, Inspectoratul Şcolar Judeţean Vaslui, Casa Corpului Didactic Vaslui,  Asociaţia Astronomică "Sirius"-Club UNESCO, Palatul Copiilor Tulcea, este inclus în Calendarul Activităţilor Educative al Ministerului Educaţiei şi Cercetării Ştiinţifice - Anul 2015, Programul Internaţional „Luna Mondială a Astronomiei” 2015 şi Programul activităţilor culturale al Comisiei de Cultură a CLM Bârlad.

      Lansarea Concursului Naţional „Proiecte de astronomie” a plecat de la necesitatea învăţării creative a astronomiei, obiect neglijat de actualele programe şcolare.  Aceast concurs dezvoltă încrederea în sine, în posibilităţile personale de a realiza ceva, optimism, sentimentul de combinaţie între muncă şi joacă, fascinaţia şi implicarea într-o problemă particulară din domeniul astronomiei.   
Secţiunile concursului: 
1.Construcţie instrumente şi materiale didactice 

2.Machetă
3.Modelare
4.Observarea unui fenomen / Experiment

5.Pagini web

6.Poster / Clip video

7.Studii
       La etapa naţională, la cele trei categorii de vârstă (învăţământ primar, gimnaziu, liceu), au fost premiate în total 54 de lucrări. Juriul coordonat de prof.Ioan Adam şi prof.Niculae Dobrescu – preşedintele Societăţii Ştiinţifice „Orion” Tulcea a ţinut cont în evaluarea făcută de relevanţa proiectului, metodologie şi durabilitate/continuitate.
      Festivitatea de premiere a avut loc pe 4 aprilie 2015 în Cancelaria Liceului Teoretic “Mihai Eminescu” Bârlad, în prezenţa elevilor premiaţi, cadrelor didactice coordonatoare, părinţilor, partenerilor în proiect, membrilor juriului, partenerului media – Cony Sat Bârlad.
      Diplomele au fost oferite elevilor premiaţi de Liceul Teoretic „Mihai Eminescu” Bârlad, revista „Paşi spre infinit” - premiu pentru toţi laureaţii concursului, în valoare totală de 1400 lei, de către Asociaţia Astronomică „Sirius”, iar premiile în bani pentru elevii bârlădeni care au obţinut Premiul I, în valoare totală de 1620 lei, din partea Primăriei şi Consiliului Local Bârlad.  
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       La succesul proiectului a contribuit considerabil echipa de proiect formată din:  prof.Ioan Adam, prof.Mihaela Bobârcă, prof.Maria Mocanu, prof.Rica Luchianov, prof.Liliana Radu, prof.Iulian Mancaş.
       Concursul „Proiecte de astronomie” facilitează dezvoltarea personală a elevilor, conduce la integrarea cunoştinţelor ştiinţifice de către elevi şi dobândirea unor competenţe complexe şi constituie o rampă de lansare pentru participarea elevilor la concursuri internaţionale. 
      Felicitări tuturor participanţilor!

             Coordonator proiect, prof.Ioan Adam

